

ФИНАНСОВАЯ НЕУСТОЙЧИВОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

В настоящее время эффективное функционирование и стабильное развитие национальной экономики Беларуси обусловлены прежде всего финансовой устойчивостью предприятий реального сектора. Обозначение границ финансовой устойчивости для предприятий является проблемным вопросом, поскольку результатом недостаточной финансовой устойчивости является нехватка собственных оборотных средств и неспособность полностью и в установленные сроки ответить по своим обязательствам. Вместе с тем встречающееся иногда избыточное финансирование предполагает неэффективное использование собственных ресурсов, что отягощает предприятия излишними запасами и резервами.

Платежеспособность, ликвидность и кредитоспособность предприятия являются главными критериями его финансовой устойчивости. Финансовая неустойчивость и низкая платежеспособность предприятий реального сектора – одна из основных проблем национальной экономики Беларуси.

Для сохранения финансовой устойчивости необходимо, чтобы движение денежных потоков предприятия давало ему по крайней мере возможность рассчитаться с поставщиками, кредиторами и государством. Однако из-за низкой конкурентоспособности продукции, влияния внешних и внутренних факторов произведенную белорусскими предприятиями продукцию не удается реализовать в полном объеме. Как следствие, движение денежных потоков замедляется и даже приостанавливается.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, за семь месяцев 2019 г. запасы готовой продукции на складах промышленных предприятий увеличились на 437,5 млн р. На 1 августа 2019 г. они достигли суммы 4,9 млрд р. Рост складских запасов промышленных предприятий наблюдается довольно продолжительное время, поэтому увеличивается процентное соотношение запасов готовой продукции и среднемесячного объема производства. Если январе – июле 2018 г. запасы составляли 59,3 % от среднемесячного объема, то в январе – июле 2019 г. этот показатель увеличился почти на 5 %. Наличие больших объемов произведенной, но не реализованной продукции приводит к тому, что у значительной части предприятий не хватает оборотных средств на текущие нужды. На 1 июля 2019 г. собственных оборотных средств не имели 30 % от общего количества организаций,

обеспеченность собственными оборотными средствами ниже норматива была у 10,7 %.

Недостаток собственных оборотных средств побуждает предприятия использовать заемные средства, кредиты банков. Растет кредиторская задолженность. За первое полугодие 2019 г. она выросла на 3,6 %. Кроме того, многие предприятия не имеют возможности своевременно рассчитаться с банками. Доля предприятий и организаций с просроченной кредиторской задолженностью имеет тенденцию к росту. Если на 1 января 2019 г. просроченную кредиторскую задолженность имели 62,5 % предприятий и организаций республики, то на 1 июля 2019 г. уже 63,7 %. Просроченная кредиторская задолженность на 1 июля 2019 г. составила 7,9 млрд р. Почти $\frac{2}{3}$ предприятий не способны своевременно отвечать по своим обязательствам. Создается угроза для банковского сектора и доходов государственного бюджета. Задолженность по налогам и сборам на 1 июля 2019 г. составила 109,2 млн р. Только за июль 2019 г. она увеличилась на 58,5 % и составила на 1 августа 2019 г. 173,1 млн р. Обращает на себя внимание увеличение объема необслуживаемых активов. По состоянию на 1 июля 2019 г. их объем составил 3,2 млрд р., увеличившись по сравнению с прошлым годом на 73,1 %. Вместе с кредиторской задолженностью растет и дебиторская задолженность. Просроченная дебиторская задолженность на 1 июля 2019 г. наблюдалась у 76,6 % предприятий и организаций, тогда как на 1 января 2019 г. она была у 75,7 %.

Кредиторская задолженность предприятий погашается за счет полученной ими прибыли. Суммарно чистая прибыль предприятий и организаций за январь – июль 2019 г. составила 8,4 млрд р. Однако прибыль в нужном объеме получают далеко не все предприятия. Доля предприятий, рентабельность которых превышает 20 %, в январе – июне 2018 г. составляла лишь 8,3 %. Они, как правило, рассчитываются со своими кредиторами в оговоренные сроки. Но в стране насчитывается большое число предприятий с низкой рентабельностью и убыточных. По определению Национального статистического комитета низкорентабельными считаются предприятия с рентабельностью от 0 до 5 %. Доля таких предприятий, рассчитанная к общему числу, в первом полугодии 2019 г. составила 59 % и была выше, чем в январе – июне 2018 г. В январе – июне 2019 г. убыточными были 15,6 % предприятий и организаций республики против 15,3 % за январь – июнь 2018 г. Сумма чистого убытка в среднем на одну убыточную организацию по республике в январе – июне 2019 г. составила 705,4 тыс. р. Следует отметить, что среди убыточных предприятий довольно много государственных. Причем число убыточных предприятий за последние пять лет выросло с 7,7 до 12,9 %. Убыточные предприятия выживают ис-

ключительно за счет директивного кредитования, что ставит под угрозу банковский сектор. Эти предприятия находятся в зоне риска и нуждаются в повышенном внимании со стороны соответствующих министерств и правительства Республики Беларусь в целом.

Следует отметить, что Президент Республики Беларусь негативно относится к постоянной поддержке убыточных предприятий. Он неоднократно отмечал, что на дальнейшую поддержку убыточным государственным предприятиям рассчитывать не стоит. Появились даже соответствующие нормативные акты. Так, в постановлении Совета Министров и Национального банка Республики Беларусь от 28 марта 2017 г. № 229/6 «О стратегии развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года» был объявлен курс на сокращение объемов директивного кредитования экономики. С 2016 г. объем государственной поддержки стал последовательно сокращаться: в 2016 г. – 2,8 млрд р., в 2017 г. – 1,9 млрд р., в 2018 г. – 1,24 млрд р., в 2019 г. – 0,8 млрд р. В 2020 г. предполагается полностью отказаться от практики директивного кредитования. Тем не менее большое количество убыточных предприятий пока сохраняется и представляет угрозу экономической безопасности.

Состояние и перспективы развития национальной экономики находятся на контроле Президента Республики Беларусь. В текущем году острые проблемы белорусской экономики неоднократно рассматривались на самом высоком уровне. Так, на сентябрьском совещании у Президента Республики Беларусь рассматривалось состояние экономики за истекший период 2019 г. Проанализированы не только итоги текущего года, но и представленные правительством проекты прогноза бюджета и основных направлений денежно-кредитной политики на 2020 г. Как выяснилось, из семи утвержденных на 2019 г. прогнозных показателей выполняются только четыре. Пока не достигнуты показатели планов по экспорту, производительности труда и валовому внутреннему продукту. Правительству даны поручения по выправлению ситуации.

УДК 343.9

И.А. Анищенко

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК

В настоящее время активно развиваются платежные системы. Безналичные расчеты с использованием банковских платежных карточек с каждым днем становятся все более популярными, так как обладают рядом преимуществ по сравнению с наличными денежными средствами.

В соответствии с Банковским кодексом Республики Беларусь банковская платежная карточка – платежный инструмент, обеспечивающий доступ к банковскому счету, счетам по учету вкладов (депозитов), кредитов физического или юридического лица для получения наличных денежных средств и осуществления расчетов в безналичной форме, а также обеспечивающий проведение иных операций. Она содержит информацию о счете и является средством доступа к денежным средствам на счете держателя.

С развитием платежных систем правоохранительные органы столкнулись с серьезной проблемой – хищением денежных средств при помощи поддельных банковских платежных карточек. Данные преступления представляют серьезную угрозу экономической безопасности нашей страны и наносят значительный материальный ущерб гражданам, юридическим лицам и банковским структурам, поэтому проблема исследования банковских платежных карточек требует особого внимания.

Исследование пластиковых платежных документов проходит в рамках технической экспертизы документов. В настоящее время оно затруднено наличием большого разнообразия платежных систем, отсутствием единых стандартов по их защите, а также множеством банков, осуществляющих эмиссию пластиковых платежных документов.

При подготовке к выпуску карточка подвергается графической, физической и электронной персонализации.

Под графической персонализацией понимают нанесение полиграфическим способом на карточку логотипа финансового института – эмитента, а также персональной информации о держателе карточки.

Физическая персонализация включает в себя нанесение на карточку персональных данных (номер, срок действия, фамилия и имя владельца карточки).

Графическая и физическая персонализация чаще всего осуществляется с помощью эмброссирования, индент-печатью и лазерным гравированием.

Эмброссирование – нанесение на поверхность карточки цифробуквенной информации в виде рельефных знаков с возможным последующим типированием – окрашиванием. Эмброссирование позволяет механически копировать данные (например, с помощью импринтера).

Индент-печать – нанесение на поверхность карточки цифробуквенной информации в виде плоских знаков с возможным последующим окрашиванием.

Электронная персонализация включает в себя информацию, содержащуюся на магнитной полосе и чипе карточки, она относится к объектам компьютерно-технической экспертизы.